Komponenta ORBIS01 stručný popis

Komponenta je potomkem třídy Tpanel systému Delphi. Slouží pro jednoduché prohlížení grafických dat Lesních hosp. plánů či osnov. Ve zjednodušené podobě umožňuje též prohlížení grafiky pozemkové evidence (parcelní mapa) a rastrových dat. Pro praktické použití se sestává ze dvou hlavních částí:

· samotné grafické komponenty

· ovládacích nástrojů v podobě specielních objektů Taction sdružených v seznamu TorbisActionList

Celý systém je vytvořen nad modelovacím systémem ORBIS a jen z malé části představuje natvrdo programovaný kód. Většina funkčních modulů je pojata jako objektová stavebnice, vytvářená a řízená pomocí soustavy textových souborů – skriptů ve formátu *.oil.

Grafická komponenta TORBIS01

Jak již bylo řečeno, jde o potomka třídy Tpanel , po němž přebírá základní vlastnosti , metody a události. Jako taková (komponenta) v podstatě zkratkovitě zpřístupňuje složitý objektový model ORBISu. Ten je však aktivován pouze v Runtimu. 

Vlastnosti (properties)

Active: boolean 

Přiřazením TRUE se aktivuje selý objektový systém ORBISu. Měly by být správně nastaveny cesty pomocí vlastností DIRECTORY_*** a připojen seznam ovládacích nástrojů ORBISActionList. Aktivaci lze provádět pouze v runtime režimu. V designtimu (při vytváření formuláře v rámci integrovaného prostředí Delphi) nikoli.

Nastavení hodnoty na FALSE by nemělo mít žádný efekt, ale pro jistotu bych to nezkoušel (.

V případě neúspěchu pravděpodobně vrací chybu (viz dále).

Error: integer

Vrací chybový kód vykonávané funkce. Základní (tedy definované) hodnoty jsou:

hodnota
Konstanta
význam

0
-
Bez chyby

1
err_Orbis
systémová chyba ORBISu

2
err_LHCNotConected
Grafika požadovaného LHC (nebo Katastru) není připojena 

3
err_InCorrectLHCNumber
blbé číslo LHC (<=0) (totéž pro katastr)

4
err_Projects
chybí seznam projektů … fatální chyba ORBISu

5
err_InCorrectProjectPath
chybná cesta zdrojových dat (neexistující XML,nejsou bloky DET ap.)

NoProtocol: boolean

Při určitých situacích (chyby, upozornění) vytváří jádro ORBISu separátní okno pro výpis protokolu. Nastavením této vlastnosti na TRUE je možno zmíněné výpisy potlačit. (Jsou to situace jako informace o nedostatku paměti při zobrazení rastrů, změny v uloženém modelu apod.) 
Directory_Root: string

Kořenový adresář (složka) ORBISu. Všechny cesty lze zadávat jako absolutní (začínající písmenem jednotky s dvojtečkou, resp. názvem serveru a \\) nebo relativní. Tahle vlastnost tvoří základ všech relativních cest. Není-li vyplněna, považuje se za ROOT adresář, v němž se nachází *.EXE soubor aplikace.

Directory_Script: string

Cesta k adresáři obsahujícímu systémové skripty (relativní)

Slouží převážně pro čtení.

Directory_Service: string

Cesta k definičním souborům uživatelských vektorových značek
Slouží převážně pro čtení.

Directory_Store: string

Adresář pro uložení pomocných souborů. V současnosti je to hlavně seznam projektů v souboru PROJECTS.ORB. Obsahuje jednak seznam připojených (a načtených) LHC a pak ještě seznam katastrů. Soubor je přenositelný na jiné počítače, pokud se zároveň s ním kopírují i všechny projekty (viz níže). 

Slouží pro čtení i zápis.

Directory_Project: string

Cesta pro uložení projektů. Ukládají se dva typy projektů:

1) Projekty LHC … sestávají se ze dvou souborů s názvem LHC? Kde „?“ je pořadové číslo projektu (nikoliv číslo LHC). Jeden má koncovku OPR, to je vlastní soubor projektu (rámcové informace) a jeho velikost se pohybuje řádově v Bytech. Druhým je ORB, což je vlastní datový model LHC, velikost řádově v MB. Při novém načtení již připojeného LHC je přiděleno nejbližší volné pořadové číslo, stávající soubory jsou uvolněny.

2) Projekty Katastru … jsou uloženy v jednom souboru (tedy každý katastr) s názvem KATASTR_?.orb kde „?“ je skutečné číslo katastru, tak jak bylo načteno.

Slouží pro čtení i zápis.

OrbisActionList: TorbisActionList

Seznam ovládacích a řídících nástrojů komponenty umožňnujících její interaktivní ovládání. Musí (!) být vložen před aktivací komponenty. Nelze jej tedy přidávat později dynamicky.

LHC: integer

Číslo LHC pro zápis (před voláním metody ShowTheForest) resp. pro čtení (při volání obsluhy události OnSelect). Pokud je LHC s požadovaným číslem připojeno a načteno v modelu, prostě se jenom zobrazí. Je-li připojeno (seznam) ale ne načteno, otevře se a načte jeho projekt včetně dat. Pokud Model obdahuje nějaké katastry, případně rastry, budou vypuštěny (protože řídícím prvkem je zde projekt LHC) ale pomocí vhodných funkcí lze automatizovat jejich obnovení  pomocí obsluhy události OnNewModel, která informuje, že objektový model byl právě očištěn od všeho zlého. Nepřipojené LHC nebo nesmyslné číslo (<=0) vyvolá chybový kód.

ODDELENI: integer

Číslo Oddělení pro zápis (před voláním metody ShowTheForest) resp. pro čtení (při volání obsluhy události OnSelect).

DILEC: string

Název dílce pro zápis (před voláním metody ShowTheForest) resp. pro čtení (při volání obsluhy události OnSelect).

Zápis pravděpodobně není citlivý na velká a malá písmena (tzn. A=a).

POROST: string

Název porostu pro zápis (před voláním metody ShowTheForest) resp. pro čtení (při volání obsluhy události OnSelect).

Zápis pravděpodobně není citlivý na velká a malá písmena (tzn. A=a).

SKUPINA: string

Název porostní skupiny pro zápis (před voláním metody ShowTheForest) resp. pro čtení (při volání obsluhy události OnSelect).

Zápis pravděpodobně není citlivý na velká a malá písmena (tzn. 7A=7a).

par_KATASTR: integer

Číslo Katastru  … zatím pouze pro zápis (před voláním metody ShowTheKatastr). Pokud Katastr ještě není v modelu načten, ale je připojen (viz seznam) načte se a přidá do modelu. Pokud není ani připojen, nastavuje metoda chybový kód. ( A nic nedělá, pochopitelně). Totéž způsobí nesmyslné číslo katastru (n=< 0).

par_CISLO: integer

Číslo parcely … pro zápis (před voláním metody ShowTheKatastr). Je třeba si uvědomit, že parcelní model používá trochu specifický zápis, tzn. Parcely stavební mají čísla záporná.

par_PODLOMENI: integer

Podlomení parcely.

Scale: double

Měřítkové číslo. Pro zápis pro změnu měřítka (metoda ReView). Pro čtení při obsluze události OnProjectionChanged (ačkoliv tam jsou tuším hodnoty předávány jako parametr).

CenterX: double

Horizontální souřadnice středu pohledu. Pro čtení i zápis.

CenterY: double

Vertikální souřadnice středu pohledu. Pro čtení i zápis.

MonitorCoords: boolean

Pokud je MonitorActive true, tak zapíná, případně vypíná monitorování pohybu myši z hlediska souřadnic. Změna souřadnic aktivuje událost OnMonitorCoordsChange.

MonitorLHC: boolean

Pokud je MonitorActive true, tak zapíná, případně vypíná monitorování pohybu myši z hlediska polohy v prostorovém rozdělení LHC. Změna souřadnic aktivuje událost OnMonitorLHCChange.

MonitorParcely: boolean

Totéž co předchozí, pouze ve vztahu ke struktuře Katastru (Katastr, parcely). Změna souřadnic aktivuje událost OnMonitorParcelChange.

MonitorActive: boolean

Aktivuje nebo potlačuje monitorování polohy a tím. Znamená to, že předchozí 3 property ve stavu TRUE fungují jen je-li tato vlastnost zapnuta. Takže je to vlastně takový hlavní vypínač.

Události (Events)

Jde o klasicky volané callback metody používané stejně jako u ostatních komponent (tvorby obsluhy doubleclickem).

OnSelect: TonSelectEvent

Bez parametrů. Událost je volána nástrojem Tgis_SkupinaSelectAction. V okamžiku jejího volání je možné číst z vlastností LHC, ODDELENI, DILEC, POROST, SKUPINA aktuální začlenění vybrané jednotky prostorového rozdělení, tedy porostní skupiny.

OnNewModel: TOnNewModel_Event

Událost nastává v okamžiku, kdy se mění projekt LHC (přechází se na nové LHC, načítá se metodou ShowTheForest první projekt). Informuje o tom, že stávající data byla vypuštěna. Viz LHC.

OnProjectionCHanged: TonProjectionChangedEvent

Parametry: (aX,aY,aScale: double)

Nastává při změně výřezu (tedy měřítka nebo středu pohledu) uživatelem.

 aX  …horizontální souřadnice středu.

 aY … vertikální souřadnice středu.

 aScale … měřítkové číslo. 

Lze použít pro případný výpis.

OnLengthChanged: TonMeasureEvent

Tato událost je vyvolána nástrojem TmeasureLengthAction, tedy změnou délky měřeného objektu při měření vzdáleností. Parametr Value udává měřenou délku v metrech.

OnAreaChanged: TonMeasureEvent

Tato událost je vyvolána nástrojem TmeasureAreaAction, tedy změnou plochy měřeného polygonu při měření ploch. Parametr Value udává měřenou plochu v metrech čtverečních.

OnUserLHCAreaDialog: TOnUserLHCAreaDialogEvent

Parametry: (NewObject: boolean; Area: double; var UserID,Color,Symbol,aresult: integer)

Nastává při změně vytvoření nebo výběru plochy uživatelem. Dává aplikaci možnost vložení dialogu nebo jiné standardní překážky a dále upravovat parametry uživatelské plochy.

Parametry které měnit nelze:

 NewObject
…informace, zda jde o nově vytvořenou plochu (true), či výběr existující.

 Area

… plocha objektu v metrech čtverečných.

Parametry které měnit lze:

 UserID

… identifikátor, který lze s výhodou použít pro propojení s vlastními DB záznamy. 

 Color

… barva objektu. Je to zpravidla index 0-15. Skutečnou hodnotu barvy je možné získat funkcí OrbisIndexToColor.

Symbol

… značka objektu (tedy šrafa). Buď hodnota 1, což je plná plocha nebo > 1000, pak se jedná o tzv. uživatelskou šrafu. Výčet všech momentálně použitelných kódů šraf je možné získat metotou FillAreSymbolsList.

1- Aresult

… výsledek dialogu, fakticky může nabývat 3 hodnot:

1- Potvrzení dialogu a nových hodnot

2- Stornování změn, tedy nic se neděje

3- Zrušení plochy, nemá smysl u nově vytvořené – tam stačí storno

OnSaveUserData: TOnSaveUserData_Event

Parametry: (var ToSave: boolean)

Tato událost je vyvolána Automaticky při změně LHC nebo v důsledku metody CheckUserDataForSave(Kterou bych vřele doporučoval volat před opuštěním práce s ORBISEM, např při ukončení aplikace), Ale jen v tom případě, že uživatelská data byla změněna. Dává možnost dialogu s uživatelem a nastavením parametru ToSave posléze určit, zda mají být změny uloženy či nikoliv. Pokud zní verdikt ano, ukládají se uživatelská data do složky projektů do souboru s názvem USERDATA_čísloLHC.ORB (a v případě otevření projektu s LHC vlastnícím stejné číslo se posléze automaticky otevírají s ním).

OnMonitorCoordsChange: TOn_MonitorCoordsChange

Parametry: (X,Y: double)

Atd…..
OnMonitorLHCCHange: TOn_MonitorLHCChange

OnMonitorParcelyCHange: TOn_MonitorParcelyChange
Metody

Jsou popsány jenom metody (funkce, procedury) které mají praktický význam. Ostatních bych si doporučoval nevšímat.

procedure ExploreWorld;

Metoda zobrazí okno exploreru objektového modelu světa ORBISu. Její praktický smysl tkví v tom, že umožňuje na poměrně nízké úrovni sledovat stav modelu, případně jej modifikovat. Pro koncového uživatele který je rád, že našel na stole myš má však asi mizivý význam.

procedure NewProjectDialog;

Provede načtení (import) nového projektu LHC uvedený dialogem s možností zadání cesty a typu dat (BLK, XML). Volá událost OnNewModel.

procedure NewKatastrDialog;

Zatím nepoužito.

procedure NewProject(const aPath: string);

Provede načtení (import) nového projektu LHC z uvedené cesty (aPath). Na základě hodnoty cesty se inteligentně a samostatně rozhodne, zda jde o data TopoLu (adresář obsahující bloky *.BLK) nebo soubor XML. Volá událost OnNewModel.

procedure NewKatastr(const aPath: string; aID: integer);

Z adresáře zadaného parametrem aPath provede import dat nového katastru. Číslo katastru je nutno zadat ručně parametrem aID. V současné chvíli je pro import volán skript načítající data z formátu SHP.

procedure LoadProject(aProjectName: string);

metoda umožňující načtení přímo souboru projektu LHC. Parametr aProjectName nese název (a cestu, tedy plný název souboru) LHC?.OPR. Volá událost OnNewModel

procedure LoadKatastr(aFileName: string);

Provede načtení a přidání dat připojeného katastru. Parametrem je tedy soubor KATASTR_?.ORB

procedure LoadKatastrID(aID: integer);

Zatím nepoužito.

procedure FillMapsList(aList: TStrings);

Vyplní existující objekt typu Tstrings (tedy jakýkoliv obsah ComboBoxu, Mema, ListBoxu) seznamem názvů map. Ten je (jeho hodnoty) možno následně použít ke zpětnému nastavení požadované mapy.

procedure CheckUserDataForSave;

Zkontroluje, zda byla některá z uživatelských vrstev změněna, případně vyvolá událst OnSaveUserData která umožní změny uložit.

procedure LoadUserDataFrom(const aFileName: string);
Načte a přidá vrstvu uživatelských dat z externího souboru. Parametr aFileName představuje plnou cestu k souboru. Procedura neprovádí kontrolu načtených dat (překryvy, duplicity identifikátorů);
procedure SaveUserDataTo(const aFileName: string);

Uloží vrstvu uživatelských dat do externího souboru. Parametr aFileName udává plný název souboru (včetně cesty a koncovky).
procedure ExecuteScript(const aScript: string);
Načte a provede skript ORBISu ze souboru daného parametrem aScript. Cesta ke skriptovému souboru (zpravidla verze *.oil) může být absolutní  (tj. včetně jednotky disku a všech podadresářů) nebo relativní (tj. vztažená k Directory_Root). Pokud je použita relativní cesta a Directory_Root není nastaveno, bere se jako základ vytvoření celé cesty umístění exe souboru aplikace. 
function  FillMapsString: string;

Totéž  v podobě funkce vracející seznam v podobě řetězce ve tvaru CommaText (hodnoty v uvozovkách, oddělené čárkou nebo středníkem).

procedure ShowMap(aMap: string);

Metoda umožňující přezobrazit grafiku komponenty v podobě jedné ze seznamu tématických map.

procedure SetupMaps;

Vyvolá dialog umožňující zapínání a vypínání, případně změnu parametrů zobrazení jednotlivých grafických vrstev v rámci mapy.

procedure ShowTheForest(Pattern: boolean);

Zobrazí na panelu jednotku Prostorového rozdělení lesa definovanou propertami LHC, ODDELENI, DILEC, POROST, SKUPINA až po poslední definovanou. Nastaví pohled podle jejího opsaného obdélníka. Parametr Pattern udává, zda bude zobrazená jednotka zvýrazněna šrafováním či nikoliv. V případě změny LHC viz LHC.

procedure ShowTheKatastr(Pattern: boolean);

Zobrazí katastr nebo parcelu definovanou propertami par_KATASTR, par_CISLO, par_PODLOMENI. Zvýraznění je stejné jako u předchozího případu.

procedure ZoomIn;

Provede přiblížení výřezu o cca 0.75 stávající hodnoty. (zmenšení měřítkového čísla).

procedure ZoomOut;

Provede oddálení výřezu o cca 0.75 stávající hodnoty. (zvětšení měřítkového čísla).

procedure ViewAll;

Nastaví výřez podle maximálního opsaného obdélníka vrstev aktuální mapy.

procedure ReView;

Provede obnovu zobrazení grafiky. (Přezobrazí).

procedure Print;

Provede tisk zobrazených dat na aktuální tiskárnu s použitím středu pohledu a momentálního měřítka. 

procedure PrintMap;

Zobrazí náhled pro tisk. Data (mapa) se vloží do připravené šablony. Dává následnou možnost změny tiskárny a parametrů tisku.

procedure FillAreSymbolsList(aList: TStrings);

Do připraveného listu vyplní seznam kódů všech momentálně přístupných uživatelských šraf.

procedure FillAreSymbolsComboBoxEx(aCombo: TComboBoxEx; aList: TStrings; ImageWidth,ImageHeight: integer);

Combo zmíněného typu naplní podle přiloženého seznamu grafickou nabídkou uživatelských šraf. Velikost výsledných obrázků se řídí posledními dvěma parametry.

procedure OnKeyDown(Sender: TObject; var Key: Word; Shift: TShiftState);

Metoda pro zpřístupnění rychlých kláves pro ovládání komponenty a jejích nástrojů. Pro zpřístupnění událostí klávesnice ze strany formuláře je nutno nastavit vlastnost KeyPreview formu na TRUE a v obsluze jeho události OnKeyDown volat tuto metodu komponenty s předáním parametrů. Základní rychlé klávesy pro ovládání zobrazení komponenty (nezávisle na aktuálním nástroji) jsou:

Klávesa
Význam

F5
Jako ZoomIn, ale dvojnásobek

F6
Jako ZoomOut, ale dvojnásobek

Ctrl F5
Jako ViewAll, tedy vše ve výřezu

F7
Přesune aktuální polohu kurzoru jako střed pohledu (výřez za kurzorem)

Esc
Přerušení zobrazování

ORBIS ACTIONS – ovládací nástroje

TOrbisActionList

Seznam nástrojů ORBISU pro ovládání komponenty. Jsou koncipovány jako TAction pro snadnost následného začlenění do menu, tlačítek a jiných ovládacích prvků. Jednotlivé nástroje vkládáme v rámci editace TorbisActionList pomocí funkce NewStandardAction, Category ORBIS. Vytvořený ORBISActionList nesmíme zapomenou propojit s komponentou prostřednictvím  property ORBIS01 (resp. ORBISACTIONList na straně komponenty). 

TviewerAction

Kliknutím levým tlačítkem myši se vybraný bod přesune jako nový střed zobrazení. Stiskem a tažením tvoříme obdélník nového, zvětšeného výřezu, který bude optimálně umístěn do okna pohledu.

Následuje přezobrazení. Volá událost OnProjectionChanged.

TshiftImageAction

Stiskem a tažením levým tlačítkem myši dojde k přesunování obrazu na nové místo.  Volá událost OnProjectionChanged.

Tgis_SkupinaSelectAction

Kliknutím levým tlačítkem myši do prostoru lesa dojde k výběru a zvýraznění porostní skupiny a naplnění odpovídajících propert komponenty. Volá událost OnSelect.

TmeasureLengthAction

Měření délek. Jde vlastně o modifikaci editoru linie. Ovládání je totožné, při každém přidání, vložení nebo tažení bodu volá událost OnLengthChanged (Její obsluhou je možné odečíst měřenou délku v metrech  předávanou parametrem Value). Pravým tlačítkem myši nebo stiskem klávesy Esc se začíná nové měření.

TmeasureAreaAction
Měření ploch - platí zde totéž co u předchozího nástroje, pouze je vykreslován uzavřený polygon a změny volají událost OnAreaChanged. 

Vlastnosti:
UsePattern: boolean


Nastavením true nebo false definujeme, zda vykreslovaný polygon bude vyšrafován či nikoli . Změna se děje okamžitě i v průběhu snímání.

TrasterManipulatorAction
Nástroj pro manipulaci s rastrovými daty. Umožňuje spravovat jednu rastrovou vrstvu na úrovni přidávání, vypouštění jednotlivých rastrů a jiných šikovných operací. Důležitá poznámka: práce s rastrovými  daty předpokládá správně nainstalované rastrové knihovny!.

Vlastnosti:
ed_RasterLayerName: string 
Název vrstvy v modelu Orbisu. Je použita syntaxe jazyka OIL, tedy například ObjectModel.DATA.Layers.RAS_PRAC apod. Jde vlastně o cestu k vrstvě v rámci modelu ORBISu.
ed_RasterDirectory: string 
Adresář na disku obsahující rastry, které budou použity ve vrstě. Zde je nutno použít absolutní zápis cesty na disku, tedy i s označením jednotky.

Metody:
procedure AddRasterFile(const aRasterFile: string);

Přidá do vrstvy rastr ze souboru aRasterFile. Parametr představuje celou cestu k souboru.

function  FreeRaster(const aRasterFile: string): boolean;

Odstraní rastrový objekt z vrstvy. Nejde o žádné mazání souboru na disku (ačkoliv parametr opět obsahuje plný název rastrového souboru), pouze o vypuštění objektu z modelu Orbisu. 

procedure AddRastersForView;

V adresáři daném propertou ed_RastersDirectory najde a do vrstvy přidá všechny rastry pro výřez momentálně nastavený v komponentě. Všechny dosavadní rastry ve vrstvě budou patrně vypuštěny.

procedure FreeAllRasters;

Uvolní všechny rastry z vrstvy.

procedure FillRastersList(aList: TStrings);

Připravený (tj. existující) seznam vyplní řetězci reprezentujícími plné názvy všech rastrů (resp. původních rastrových souborů) ve vrstě. Tato metoda je použitelná buď pro informační výpis všech rastrů nebo pro účely obnovení rastrové vrstvy při startu aplikace nebo jako obsluha události OnNewmodel. Obsah rastrvé vrstvy totiž komponenta automaticky neudržuje.

A jako vždy, pokračování příště………. (
TPolyLineEditorAction 
property  ed_CanCreateNewObject: boolean read Fed_CanCreateNewObject write Seted_CanCreateNewObject;

property  ed_LevelName: string read Fed_LevelName write Seted_LevelName;

property  ed_SnapLevels: string read Fed_SnapLevels write Seted_SnapLevels;

property  ed_SnapToLine: boolean read Fed_SnapToLine write Seted_SnapToLine;

property  ed_SnapToLinePoint: boolean read FSnapToLinePoint write SetSnapToLinePoint;

property  ed_SnapToLineBody: boolean read FSnapToLineBody write SetSnapToLineBody;

property  ed_SnapDistance: double read FSnapDistance write SetSnapDistance;

TAreaEditorAction= class (TToolAction)
property ed_CanCreateNewObject: boolean read Fed_CanCreateNewObject write Seted_CanCreateNewObject;

property ed_FrameLevelName: string read Fed_FrameLevelName write Seted_FrameLevelName;

property ed_TargetLevelName: string read Fed_TargetLevelName write Seted_TargetLevelName;

property ed_ConstructLevelName: string read Fed_ConstructLevelName write Seted_ConstructLevelName;

property ed_SLULevelName: string read Fed_SLULevelName write Seted_SLULevelName;

Systémové skripty

Uživatelské značky

Souřadný systém
Souřadný systém je v zásadě JTSK, ovšem převedené do třetího kvadrantu kartézské soustavy. Lidsky řečeno, jsou přehozeny souřadnice X a Y a čísla jsou záporná. 

